
دانشگاه آزاد بدون وقفه در راستای سند تحول حرکت می‌کند
محمد قربانی گلشن‌آبادی، سخنگوی دانشگاه آزاد در گفت‌وگو با مهر در خصوص 

انتخاب ریاست دانشگاه آزاد گفت: »انتخاب رئیس دانشگاه آزاد اسلامی تابع ضوابط 

و مقرراتی است که در اختیار هیئت امنای دانشگاه آزاد است.« 

سخنگوی دانشگاه آزاد افزود: »بیژن رنجبر، از مفاخر علمی کشور و قائم‌مقام شهید 

بزرگوار دکتر طهرانچی که مسئولیت‌های مهم و مؤثری را در نظام آموزش عالی بر عهده 

داشته‌اند، به عنوان سرپرست دانشگاه آزاد منصوب شده‌اند. بر این اساس، دانشگاه آزاد 

اسامی بدون کوچک‌ترین وقفه، با دقت و سرعت، مسیر تحولی خود را بر پایه سند 

تحول و تعالی که حاصل تلاش‌های مجاهدانه رئیس شهید آن است ادامه می‌دهد.« 

وی تصریح کرد: »به عنوان مثال تیر و مرداد ماه، فصل طراحی و تعیین برنامه و بودجه 

دانشگاه و تشکیل کمیسیون‌های دائمی، بررسی برنامه و بودجه واحد‌های دانشگاهی 

و نیز تشکیل هیئت امنا‌های استانی است که الحمدلله بدون هیچ وقفه‌ای، همگی 

برگزار شده است.« 

کید کرد فرایند‌های اجرایی و برنامه‌ریزی‌های دانشگاه با نظم و انسجام در حال  قربانی تأ

پیگیری است و سرپرست جدید نیز با نگاهی راهبردی، اجرای طرح‌ها و سیاست‌های 

در دست اقدام را با جدیت دنبال می‌کند. 

ترسیم نقشهٔ راه همکاری‌های علمی 
سپاه کردستان و دانشگاه آزاد

نشست مشترک معاونت علمی، پژوهشی و فناوری سپاه بیت‌المقدس کردستان و 

معاونت پژوهشی دانشگاه آزاد سنندج در راستای هم‌افزایی ظرفیت‌های علمی، پژوهشی 

و فناوری استان کردستان و به منظور ترسیم نقشه‌راهی جامع در حوزه‌ نوآوری برگزار شد. 

در ابتدای این نشست، عینی معاون بسیج علمی، پژوهشی و فناوری سپاه استان 

کید بر اهمیت جایگاه علم و دانش در پیشرفت جامعه، به ویژه از شهید  کردستان با تأ

دکتر طهرانچی به عنوان یک الگوی تمام‌عیار و شخصیت علمی تراز انقلاب اسلامی 

کید کرد:  یاد کرد. عینی در ادامه به ظرفیت‌های بی‌بدیل دانشگاه آزاد اسلامی اشاره و تأ

»دانشگاه آزاد با پشتوانه‌ نیروی انسانی متخصص، زیرساخت‌های پژوهشی قوی و 

شبکه‌ گسترده‌ واحد‌های دانشگاهی در سراسر کشور، پتانسیل عظیمی برای ایفای 

نقش محوری در توسعه‌ حوزه علم و فناوری استان و کشور دارد.« وی افزود: »این 

دانشگاه می‌تواند با تربیت نیرو‌های کارآمد، تولید دانش بومی و حمایت از شرکت‌های 

دانش‌بنیان، گام‌های مؤثر و بلندی در جهت تحقق اقتصاد دانش‌بنیان بردارد.«

در بخش دیگری از این جلسه محمود گودرزی، معاون پژوهشی دانشگاه آزاد استان 

کردستان، به تفصیل به تشریح توانمندی‌ها و قابلیت‌های منحصر‌به‌فرد دانشگاه در 

حوزه‌های کاربردی مختلف پرداخت. وی ضمن اشاره به رویکرد‌های نوین و تغییرات 

ساختاری در دانشکده‌های دانشگاه آزاد ازجمله حرکت به سمت دانشگاه‌های نسل 

کید کرد.  سوم و چهارم، بر اهمیت کارآفرینی و حل مسائل جامعه تأ

 گودرزی همچنین با ارائه گزارشی جامع و مستند از فعالیت‌های چشمگیر دانشگاه آزاد 

در حوزه علم و فناوری استان، دستاورد‌های اخیر این نهاد علمی را به نمایش گذاشت. 

وی افزود: »دانشگاه آزاد اسلامی همواره تلاش کرده است تا با پیوند عمیق میان نظریه 

و عمل، پاسخگوی نیاز‌های واقعی صنعت و جامعه باشد.« یکی از محور‌های اصلی 

گفت‌و‌گو در این جلسه، چگونگی تقویت ارتباط میان دانشگاه و صنعت بود. طرفین با 

اذعان به اهمیت این پیوند ناگسستنی، به بررسی راهکار‌های عملی برای تسهیل فرایند 

انتقال دانش از دانشگاه به صنعت و همچنین رفع نیاز‌های فناورانه صنایع استان پرداختند. 

کید بر اهمیت تداوم همکاری‌ها و نهادینه کردن این  در پایان این جلسه‌ راهبردی، با تأ

تعاملات، مقرر شد تفاهم‌نامه‌ای جامع و فراگیر میان معاونت علمی استان کردستان 

و دانشگاه آزاد اسامی تدوین و به امضا برسد. این تفاهم‌نامه، با هدف تعریف 

چهارچوب‌های مشخص برای همکاری‌های بلندمدت در زمینه‌های پژوهش، نوآوری، 

آموزش‌های تخصصی، تبادل تجربیات و حمایت از طرح‌های فناورانه، گامی مهم در 

جهت تحقق اهداف مشترک و تسریع روند توسعه‌ علمی و فناورانه استان همدان خواهد 

بود. این اتفاق، نویدبخش فصلی نوین در تاریخ علم و فناوری استان است که با هم‌گرایی 

و هم‌افزایی، افق‌های روشنی را برای آینده‌ای دانش‌بنیان و توسعه‌یافته ترسیم می‌کند. 

اعلام جزئیات ثبت‌نام ترم جدید دانشگاه آزاد 
فرایند ثبت‌نام و انتخاب واحد دانشجویان دانشگاه آزاد برای نیم‌سال اول تحصیلی 

1405-1404 از ۲۵ مرداد آغاز می‌شود و تا ۴ شهریور ادامه خواهد داشت. این انتخاب 

واحد بر اساس سال ورودی و به تفکیک استان‌ها برنامه‌ریزی شده است. بر اساس 

اطلاعیه منتشرشده، ثبت‌نام و انتخاب واحد دانشجویان از پنجشنبه ۲۵ مرداد آغاز 

شده و تا دوشنبه ۴ شهریور ۱۴۰۴ ادامه خواهد داشت. شروع کلاس‌های این نیم‌سال 

نیز از پنجشنبه ۲۲ شهریور ۱۴۰۴ برنامه‌ریزی شده است. برنامه زمان‌بندی مربوط به 

 اطلاع‌رسانی خواهد شد. 
ً
انتخاب واحد تکمیلی و حذف و اضافه ترم مهر ۱۴۰۴، متعاقبا

دامپزشکی‌ حلقه‌ای اثرگذار در زنجیرۀ حفظ آب

در این روزهای ایران ما، بحران آب دیگر یک هشدار یا پیش‌بینی نیست، بلکه بخشی 

از زندگی روزمره ماست که پیوسته امنیت غذایی‌مان را تهدید می‌کند. افت شدید سطح 

آبخوان‌ها، کاهش نگران‌کننده بارش‌ها در اکثر نقاط کشور، خشک‌شدن رودخانه‌ها، 

 شهرهای مرکزی و 
ً
کاهش ذخیره آب سدها، تنش آبی در بیشتر شهرها -مخصوصا

صنعتی- و... بخشی از چهره آشکار این بحران تلخ هستند. ایران ما به‌واسطه اقلیم خشک 

و نیمه‌خشکی که دارد، در برخورداری از منابع آبی با محدودیتی قابل‌توجه روبه‌روست؛ 

به همین دلیل، نیازمند آن است که مصرف آب را به‌صورت علمی و بهینه مدیریت کند.

بر اساس گفته‌های متخصصان حوزه آب و منابع طبیعی، حدود ۷۰ درصد آب مصرفی 

کشور به بخش کشاورزی و دامپروری اختصاص دارد. البته این درصد به‌عنوان میانگین 

کل کشور بیان می‌شود و در هر منطقه ممکن است کم یا زیاد باشد. سهم قابل‌توجهی 

از این مصرف آب مربوط به تولید و فرآوری محصولات دامی است؛ محصولاتی مانند 

گوشت، شیر، تخم‌مرغ و... محصولاتی که از تولید تا مصرف، همگی تحت نظارت 

دامپزشکی انجام می‌شود. اگر دامپزشک، نگاهی علمی و جامع به مدیریت بهینه مصرف 

آب داشته باشد، می‌تواند به حفظ ذخایر آبی کشور کمک کند.

   پشت یک لیوان شیر، چند لیوان آب پنهان شده است؟
گاهی پیدا کنیم،  برای آن‌که از میزان آب مصرفی در فعالیت‌های مرتبط با دامپزشکی آ

ابتدا لازم است با مفهوم »آب مجازی« آشنا شویم. آب مجازی، مجموع حجم آبی 

است که -چه به‌صورت مستقیم و چه غیرمستقیم- در مراحل مختلف تهیّه، تولید و 

عرضه یک محصول مصرف می‌شود.

میزان آب مجازی در تولید محصولات دامی و طیوری مانند شیر، گوشت، تخم‌مرغ و... 

حاصل جمع سه بخش اصلی است:

۱. میزان آب مصرفی برای تولید خوراک و نهاده

۲. میزان آبی که دام یا طیور در زمان پرورش می‌نوشند

۳. میزان آبی که برای شست‌وشو، بسته‌بندی، ضدعفونی، زنجیره سرد و... در فرایند 

تولید استفاده می‌شود.

   درک وضعیت به کمک اعداد و ارقام

حالا که با مفهوم آب مجازی در تولید محصولات دامی آشنا شدیم، باید به سراغ اعداد 

برویم تا بتوانیم درکی درست از حجم آب مصرفی در فعالیت‌های مرتبط با دامپزشکی 

پیدا کنیم. بر اساس آمار، به‌طور متوسط برای تولید هر یک کیلو گوشت گاوی که مصرف 

می‌کنیم، بیش از ۱۵ هزار لیتر آب مصرف شده است. این عدد برای تولید یک کیلوگرم 

گوشت مرغ حدود ۴۰۰۰ لیتر است.

پشت یک لیوان شیر ۲۰۰ میلی‌لیتری، حدود ۲۰۰ لیتر آب پنهان شده؛ به زبان ساده‌تر، 

به ازای هر لیتر شیر، ۱۰۰۰ لیتر آب مصرف می‌شود )البته با توجه به نژاد گاو، اعداد 

 برای نژادهای بومی، اعداد پایین‌تری ذکر شده است(. 
ً
مختلفی بیان شده است؛ مثلا

در خصوص تخم‌مرغ نیز متخصصان، عددی حدود ۱۵۰ لیتر را به ازای هر تخم‌مرغ، 

به‌عنوان آب مجازی بیان کرده‌اند. در صنایع تبدیلی دامپزشکی، مانند کشتارگاه‌های 

صنعتی، با اعداد بسیار بزرگی در خصوص مصرف آب روبه‌رو هستیم. برای مثال، 

متوسط مصرف آب سالیانه یک کشتارگاه صنعتی طیور، حدود ۴۰۰ میلیون لیتر برآورد 

شده است. همچنین میزان متوسط مصرف آب در کشتارگاه دام، ۷۵۰۰ تا ۱۰۰۰۰ لیتر 

به‌ازای هر تن گوشت ذکر شده است. فراموش نکنیم که این اعداد بسته به شرایط اقلیمی 

و فناوری‌های کشتار می‌توانند متفاوت باشند، و اگر در صنایع تبدیلی به‌سمت استفاده 

از فناوری‌های نوین حرکت کنیم، می‌توانیم مصرف آب را نیز مدیریت کنیم.

   دامپزشکی فقط درمان حیوانات بیمار نیست

به‌عنوان یک دانشجوی دامپزشکی، بارها دیده‌ام که عامه مردم دامپزشکی را محدود به 

درمان حیوانات بیمار می‌دانند. اما باید بگویم حقیقت، گسترده‌تر از این تصور است. 

دامپزشکی، یکی از اصلی‌ترین ارکان سلامت جامعه و از مهم‌ترین بخش‌های تأمین امنیت 

غذایی محسوب می‌شود و می‌تواند نقشی مؤثر در مدیریت منابع طبیعی کشور داشته باشد.

اگر دامپزشکی علمی، دقیق و با چشمانی باز باشد، می‌تواند در کنار حفظ سلامت 

حیوانات و جوامع انسانی، با پیشگیری از بروز بیماری و استفاده از متدهای مدیریتی 

روز جهان در گله‌ها و صنایع تبدیلی، هم ضامن تأمین غذای جامعه باشد و هم ناجی 

سرمایه مهمی مانند آب.

   بهینه‌سازی الگوی مصرف آب در دامپزشکی
برای کاهش هدررفت آب در دامپزشکی و دامپروری، اقدامات و راهکارهای مختلفی 

وجود دارد که می‌توان آن‌ها را بر اساس هزینه، افق زمانی اجرا و اثر، سطح فناوری و... 

 نخستین اقدام مؤثر، آموزش و توانمندسازی متخصصان و کارکنان 
ً
دسته‌بندی کرد. قطعا

در خصوص حفظ آب است.

در بخش تجهیزات، می‌توان با استفاده از سیستم‌های آب‌خوری هوشمند و به‌روز ‌مانند 

سیستم Nipple drinker در مرغداری‌ها‌ یا بهره‌گیری از سیستم‌های تصفیه و بازچرخانی 

آب در صنایع تبدیلی و مزارع، به کاهش هدررفت آب کمک کرد.

در زمینه تغذی دام، تولید خوراک و نهاده‌های دامی با استفاده از فناوری‌های روز، 

 استفاده از حشرات به‌عنوان منبع 
ً
ایجاد تنوع در تأمین نیازهای تغذیه‌ای دام و طیور )مثلا

پروتئین(، استفاده از جیره‌های غذایی کم‌آب‌بر و نیز افزودنی‌های خوراک برای بهبود 

هضم و جذب، همگی بخشی از راهکارهایی هستند که برای حفظ ذخایر آبی مؤثرند.

اصلاح نژاد دام‌های بومی به‌واسطه مقاومت آن‌ها در برابر بیماری‌ها و شرایط آب‌وهوایی 

اقلیم ایران، و همچنین افزایش پرورش دام‌های مقاوم به تنش آبی )مانند شتر( از جمله 

سیاست‌های اصلاح نژاد و انتخاب هوشمند دام متناسب با شرایط آبی کشور است.

اصلاح الگوی مصرف محصولات دامی و ایجاد تنوع در سبد کالاهای پروتئینی نیز 

پیشنهادی است که با مشارکت مردم امکان‌پذیر خواهد بود.

یکی دیگر از ایده‌های قابل‌توجه، دامپروری فراسرزمینی و کشت فراسرزمینی خوراک 

و نهاده‌هاست؛ یعنی تولید خوراک یا محصولات دامی در کشورهایی با منابع طبیعی 

کافی، برای مصرف در داخل کشور؛ که مسبوق به سابقه نیز هست.

در حوزه مدیریت گله، اقداماتی مانند استفاده از برنامه‌های شست‌وشو و ضدعفونی به‌روز 

 )dehydration( و کم‌آب‌بر، پیشگیری از بروز بیماری‌های دامی که موجب کم‌آبی

می‌شوند، مانند بیماری‌های گوارشی )اسهال(، بیماری‌های متابولیک و... و نیز مدیریت 

استرس گرمایی گله‌ها، راهگشای صرفه‌جویی آبی در تولید هستند.

 اقدامات دیگری نیز برای 
ً
مواردی که گفته شد، همه پیشنهادها و راهکارها نیستند و قطعا

دستیابی به الگوی صحیح مصرف آب در دامپزشکی قابل‌طرح است.

   برای آیندۀ ایران
 محسوس است و همه می‌دانند اگر امروز آب نباشد، فردا 

ً
امروز بحران آب در ایران کاملا

حیاتی در کار نخواهد بود. اما آنچه باید به‌صورت ویژه مورد توجه قرار بگیرد این است 

که مدیریت مصرف آب دیگر با نگاه‌ها و روش‌های سنتی و کلیشه‌ای ممکن نیست و 

لازمه حرکت به‌سمت مدیریت پایدار آب، استفاده از علم و فناوری روز و توجه به همه 

ابعاد مصرف آب است.

دامپزشکی، حلقه‌ای مهم از زنجیره مصرف آب است و توجه درست به این حوزه می‌تواند 

موجب نجات آب و تأمین پایدار امنیت غذایی شود. پس فکر نمی‌کنید وقتش رسیده که 

نگاهمان به دامپزشکی را عوض کنیم؟

چه خبر از دانشگاه 

 مجری برنامهٔ مهندسی و مدیریت منابع آب از مشارکت پژوهشی دانشجویان ۵۶ رشته در این برنامه خبر داد

 ۱۵۰۰ ایدهٔ میان‌رشته‌ای برای چالش آب

WWW.FDN.IR شماره  4476 سه‌‌شنبه ۱۴ مرداد 1404 

امیرحسین کاکایی
دانشجوی دکتری عمومی دامپزشکی و فعال حوزه امنیت غذایی

سومین کشور نوآور اروپا با 9 گام 
 برای افزایش سهم R&D به 3 درصد از GDP برنامه‌ریزی می‌کند

 نسخۀ هلندی 
 جهش اقتصاد 

دانش‌بنیان
معاون بین‌الملل سازمان بسیج دانشجویی 

در گفت‌وگو با »فرهیختگان« مطرح کرد

برپایی میز گفت‌وگوی 
 بین‌المللی 

در 10 موکب اربعین

 نوبت
 سوم

-16:00(
20:00)

 نوبت
 دوم

-12:00(
15:30)

 نوبت اول
-8:00(
11:30)

استان‌ها تاریخ و روز گروه

 ورودی‌های
۱۴۰۳

ورودی‌های 
۱۴۰۲

ورودی‌های 
۱۴۰۱ و قبل

خوزستان، ایلام، لرستان، 
کرمانشاه، چهارمحال‌وبختیاری، 

بوشهر، اردبیل

شنبه 

1404/05/25
1

 ورودی‌های
۱۴۰۳

ورودی‌های 
۱۴۰۲

ورودی‌های 
۱۴۰۱ و قبل

آذربایجان شرقی، آذربایجان 
غربی، زنجان، قزوین، گیلان، یزد

یکشنبه 

1404/05/26
2

 ورودی‌های
۱۴۰۳

ورودی‌های 
۱۴۰۲

ورودی‌های 
۱۴۰۱ و قبل

هرمزگان، کهگیلویه‌وبویراحمد، 
همدان، سمنان، مرکزی، 

مازندران، قم

دوشنبه 

1404/05/27
3

 ورودی‌های
۱۴۰۳

ورودی‌های 
۱۴۰۲

ورودی‌های 
۱۴۰۱ و قبل

فارس، سیستان‌وبلوچستان، 
البرز، کردستان، کرمان

سه‌شنبه 

1404/05/28
4

 ورودی‌های
۱۴۰۳

ورودی‌های 
۱۴۰۲

ورودی‌های 
۱۴۰۱ و قبل

اصفهان، گلستان، خراسان 
رضوی، شمالی، جنوبی

چهارشنبه 

1404/05/29
5

 ورودی‌های
۱۴۰۳

ورودی‌های 
۱۴۰۲

ورودی‌های 
۱۴۰۱ و قبل

‌استان تهران 
 واحد‌های تهران مرکزی، 

ً
)صرفا

دانشگاه علوم پزشکی دانشگاه 
آزاد اسلامی‌تهران، رودهن، 

ورامین، پرند(

پنج‌شنبه 

1404/05/30
6

 ورودی‌های
۱۴۰۳

ورودی‌های 
۱۴۰۲

ورودی‌های 
۱۴۰۱ و قبل

‌استان تهران
 واحد‌های تهران 

ً
 )صرفا

جنوب، پردیس، یادگار 
امام، سایر واحد‌های استان 
تهران(، واحد‌های بین‌الملل و 

برون‌مرزی

شنبه 

1404/06/1
7

 ورودی‌های
۱۴۰۳

ورودی‌های 
۱۴۰۲

ورودی‌های 
۱۴۰۱ و قبل

‌استان تهران
 واحد‌های علوم 

ً
 )صرفا

و تحقیقات، شهرقدس، 
الکترونیکی(

دوشنبه 

1404/06/03
8

 ورودی‌های
۱۴۰۳

ورودی‌های 
۱۴۰۲

ورودی‌های 
۱۴۰۱ و قبل

استان تهران 
)واحد‌های تهران شمال، تهران 
غرب، اسلامشهر، تهران شرق(

سه‌شنبه 

1404/06/04
9

انا لله و انا الیه راجعون

خانوادهٔ محترم شفیعی
درگذشت مادر مهربان و خادمۀ حضرت صدیقه کبری سلام الله علیها، 

مرحومه حاجیه خانم ساده را صمیمانه تسلیت می‌گویم. برای آن بانوی 

بزرگوار رحمت الهی و برای شما صبر و اجر آرزو می‌کنم. 

علی‌اکبر ولایتی

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


